

## 守住钱袋子·护好幸福家



## 鱼渔双授 美美与共

——省级第九批特色田园乡村冯庄村蝶变记

本报记者 黄文婧 陈慧 陈书华 杨晓燕



一排排错落有致的院落，一条条干净整洁的村道，一株株生长繁盛的花草……这里四面环水、阡陌纵横，虽面积不大、人口不多，却是以省级第九批特色田园乡村远近闻名的冯庄村。

冯庄村位于溱潼古镇南郊，以渔耕产业为主，生态本底优良，是典型的里下河村庄。在冯庄村，经常可以看到三三两两的村民悠闲地坐在家门前拉家常，不时开怀大笑；有的老人在下棋，悠闲自在。沿着滨河长廊可见水清岸绿、鱼翔浅底。

“过去这儿都是闲置土地，杂草丛生，现在即将竣工体育河边长廊

项目，有花有草，有健身器材，既能赏景又能健身，真是太好了！”说起该项目，村民们纷纷竖起大拇指。

“特色田园乡村美在颜值、美在气质，更要美在百姓心里。”该村党总支书记吴亚东说，他们花费一年的努力，建成体育河边长廊项目，为的是打造百姓的幸福港湾。

因地制宜，助推特色产业美。乡村美不美，关键在环境；乡村强不强，关键在“头羊”。跟着吴亚东的步伐，记者来到门头上赫然写着“溱湖冯庄鱼寨”的渔业产业园。

“你很难想象，如今发展繁荣的渔业产业园在几年前是我们村里的

治理矛盾点。”吴亚东感慨地说，由于冯庄村地势低矮，外加交通不便，村里水面资源丰富，但利用率十分低下。为此，村两委班子邀请专家学者于2019年高起点设计规划面积3000亩的现代渔业产业园，精细化规划打造各区域。其中，蟹塘标准化改造1900亩，鱼塘工程化循环水养殖100亩，稻田综合养殖1300亩，养殖品种以溱湖簕蟹、龙虾、四大家鱼为主。

交谈中，记者了解到，全村有100多家水产养殖户和销售户。为了大力发展水产业，村集体牵头成立簕蟹冯庄农业旅游公司，整合所有资源，变“散而多”为“大而精”，实施“村集体股份经济合作社+簕蟹冯庄农业旅游有限公司+种养大户”的发展模式，养殖户和销售户以资产、资金、技术等方式入股。该村配套建成溱湖簕蟹批发市场，组建里下河农副产品产业化联合体，本村村民、周边商户纷纷入驻，吸引上海、苏州等地客户慕名而来批购水产品，现在每年销售额达到6000万元。

“我看您刚刚正忙呢！”“是的，我刚看了整个塘口的水草长势。”在产业园稻田综合养殖基地，负责人吴小林正在整理水草。“我承包了300亩，总产值120万到150万元。”目前基地所有工作人员都是本村村

民，如今家门口的水面成了流金淌银的“聚宝盆”。

特色产业，激活发展新模式。在做足水产养殖文章的同时，该村依托里下河地区自然生态禀赋和特色人文条件等优势，积极探索农文旅融合发展模式。以渔业为载体，围绕“渔耕水韵·簕蟹冯庄”主题，延伸拓展至渔业观光、科普体验、特色餐饮、乡村民宿等业态，打造“渔耕”文化为特色的冯庄渔业产业园研学基地，重点开发“观蟹日志”“趣味钓虾”“浑水摸鱼”等研学课程，促进研学和农文旅深度融合。“渔耕水韵·簕蟹冯庄”研学旅游体验项目获评市特色田园乡村高质量发展一等奖。

在吴亚东带领下，记者来到该村渔事文化展示中心。这里主要分为科普馆、文化馆、美食馆，从科学普及到文化传播、美食制作，让前来研学的孩子可以一站式全面了解“渔耕”文化。馆内老师窦娟娟介绍，目前主要安排前来研学的学生参观渔事文化体验馆，了解渔业发展历史和渔事文化。此外，他们还组织孩子们通过手工制作，体验捕鱼、钓螃蟹、钓龙虾的“渔耕”乐趣。

乡村蝶变，各美其美，美美与共。如今的冯庄村处处展现幸福宜居的乡村新风貌。吴亚东表示，他们将继续苦干加实干，围绕北塘、中田、南村三大板块做文章，力争将冯庄村打造成含金量更高的宜居宜业和美乡村。



## 看见中国好人 看见道德力量

杨振东 俞悦

4月18日，2024年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江西省九江市举行。152人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

中国好人的价值远不止于个体的善良与正直，更体现着对公民道德、对社会主义核心价值观的传承和担当。退役军人邓璞为扑救山火英勇牺牲，杜刚突发疾病倒在岗位上……中国好人以崇高的品质和伟大的行动塑造社会良好风气和价值观念。他们以默默无闻的奉献和长期坚守的担当，激励我们追求道德卓越，激发我们勇于承担社会责任，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

道德模范是公民道德建设的标杆，是立在道德高地的灯塔。基层民警商朝阳义务寻亲16年，展现中华优秀传统文化中“饮水思源”的内涵。八旬老人王先志植树造林38年，为后人留下宝贵的生态遗产。中国好人的精神力量不仅在个案中闪耀，更是一道道璀璨的光芒，照亮人们前行的道路，激励更多人积极投身公益事业，共同建设一个更美好、更和谐的社会。

中华传统美德具有鲜明的向善底色，其中蕴含的深厚善念能够启发人们以善意的眼光和心态去对待他人和看待社会，达到“至真、至善、至美”的境界。“00后”小伙王宇鹏毅然捐肝救母，用孝心照亮母亲余生，以实际行动诠释伦

理亲情。程红霞用爱为亲人撑起一片天，传达中国人“家和万事兴”的朴素信念。这些中国好人的故事弘扬中华传统美德，在大众心里播下崇尚真善美的思想火种，指引、规约和激励人们积极创造美好生活。

“如果没有共同的核心价值观，一个民族、一个国家就会魂无定所、行无依归”。道德模范是看得见的正能量、鲜活的价值观念。中国好人以一己坚韧与奉献为社会描绘温暖的底色，也为国家发展注入源源不断的道德力量，激励更多人积极投身强国建设、民族复兴伟大事业，共同营造更加美好、和谐的生活。

“三水讲坛 行走的课堂”  
走进区老干部大学

本报讯（记者 纪毅丰 通讯员 袁赤忠）4月22日，区文体广旅局主办、区委老干部局与区图书馆承办的“三水讲坛行走的课堂”走进区老干部大学，40多名老干部学员跟随姜堰本土作家一同品阅非遗著作、感受传统文化韵味。

中国作协会员、区作家协会主席曹学林以《烟火日常 非遗人生》为题，分享自己创作里下河非遗著作《绝唱与遗韵》的灵感来源、写作手法以及情感表达。学员们认真听、仔细记，结合一篇篇非遗微小说，近距离了解非遗文化、感受非遗内涵。

随后，学员们参观了区图书馆的“知史行远”中国历代史书展，通过历朝历代的史学巨著，深层次、多维度地感受中国历史的源远流长与中华文化的博大精深。



江苏姜堰

主办：泰州市姜堰区人民政府办公室